MATEMATUERA 1

1. KomokBujym, HoBeMmbGap 2014 - I'pyna 6

Ilparan Hopuh

1. Heka je M = {(x,y) cx,y € R, 2= 7y2 £ 0} ¥ HEKa je onepanuja * mepuHUCAHA Ca
(z,y) * (a,b) = (za + Tyb, xb + ya)

3a cBe (z,y), (a,b) € M. Ucnuraru na au je (M, ) rpyna. Ila au je mara omepanuja KOMyTa-
TUBHA?

Pewewe. INoraxkmmo ma je (M, ) ABenosa rpymna.

1. Onepayuja * je sateopeHa y ckyny M. Axo je (z,y)* (a,b) = (u,v), Tana u3 a,b,z,y € R caemm
na jeu==xa+Tyb€e R uv=2xb+ya € R.

Tpeba jom nposeputn ma au je u? — 7v? # 0 3a (z,y) € M u (a,b) € M. Kaxo je
u? — Tv? = (za + Tyb)* — 7(xb + ya)?

= 2%a® + lzayb + 7?y?b* — 72%b% — ldabya — Ty?a®
= 2%(a® — %) + 7Y% (Tb? — a?)
= (a® = 7V*)(2* — Ty?)

u kxako je a® — 7b* #0 u 22 — Ty? #0, o je mw u? — 7Tv? # 0.

ITpema Towme, (u,v) € M.

2. Onepayuja je y ckyny M komyTaTusHa jep je

(a,b) * (z,y) = (ax + Tby, ay + bx) = (u,v).

3. Onepayuja * je acoyujatuena. 3a (z,vy), (a,b), (c,d) € M je

[(z,y)  (a,0)] % (¢, d) = (u,v) * (¢, d) = (p, q),

rue je
p = uc+ Tvd = (ax + Tyb)c + 7(xb + ya)d = axc + Tybc + Txbd + Tyad,

q = ud +ve = (ax + Tyb)d + (xb+ ya)c = axd + Tybd + xbe + yac.

C mpyre cTpane, uMaMoO 1a je

(@, y) * [(a,0) * (¢, d)] = (2,y) * (s, 1) = (g, D),

rue je
g = s+ Tyt = x(ac+ 7bd) + Ty(ad + bc) = zac + Tbdx + Tyad + Tybe,

h =zt +ys = z(ad + be) + y(ac 4+ 7bd) = zad + xbe + yac + Tybd.
Kako je p =g u ¢ = h, onepanuja * je acouujaTusHa.

4. Jegunnunu enement je (1,0) jep je 1,0 € R, 12 # 7-0? u Bawn

(x,y) * (170) = (LO) = (3373/)

3a cBaku enemenr (x,y) € M.



5. Csaku enemenT (x,y) ckyna M uma ceoj nneepsHu enement. V3 jemmaroctu (x,y) * (a,b) = (1,0)
cremn na je axr + Tyb =1 u xb+ ya = 0. IlerepMmuHanTa oBor cucrteMa (mo a u b) je

x Ty

_ .2 52
na CHCTEM MMA jeIUHCTBEHO DEIIeHe
T Y
a = 5 = 95 b = ——=.

22 — Ty2 22 — Ty2
Kako je a,b € R u a® — 70> = R # 0, to je (a,b) € M. Hapasmo, 360r KOMYy-

e =1y
ratuBHOCTU Bavku u (a,b) * (z,y) = (1,0). TIpema tome, emement (a,b) je mHBep3HM 3a

eaeMenT (z,Yy).

Ha ocnosy (1)-(5) caemu nma je ctpykrypa (M, ) Abemosa rpyma.

2. Y 3aBUCHOCTU OJ[ BpEAHOCTU TTapaMerapa p U ¢ OAPEAUTUA PAHT MaTpUIle
-3 3 2 1 5

A=| p+3 10 -1 -1 -6
—p—12 -1 pg+13 4 q+19.

. 1 5 . .
Pewewe: Heka je r panr marte marpure. MwuHOD _] _g| i€ pasmmauT ox myue, ma je
r > 2. Kako je
3 1 5
10 -1 —6 | = —13q + 26,
-1 4 qg+19
TO je r =3 3a q # 2.
3a ¢ = 2 umamo ma je
[ -3 3 2 1 5 -3 3 2 1 5
A=1| p+3 10 -1 -1 —6|~|p 13 1 0 -1
|-p—12 -1 2p+13 4 21 -p —13 2p+5 0 1
-3 3 2 1 5 1 3 2 -3 5
~|p 13 1 0 -1~ |0 13 1 p -1
| 0 0 2p+6 0 O 0 0 2p+6 0 0
W3 nocaennme marpune BuauMo ga je r =3 3a2p+6#0ur =2 3a p= —3.

IIpema Tome, r =2 3a (p,q) = (—3,2) ur =3 3a (p,q) # (—3,2).

3. Y 3aBucHOCTH O BPEOHOCTHU pPeE€aJIHOT IIapaMeTpa a MUCKYTOBAaTHU W DEHINTU CHUCTEM

2r + (a+1)y + 2@+1)z = 1
2ax + 2y + Ba+1l)z =1
20z + 2ay + (Ba+1)z = a.

Pewemwe: Hexka je D merepMuHAHTA MaTpUIle AaTOr CAUCTEMa. Kako je

2 2a+2 a+1 2 a+1 2a+2
D= |2a 2 3a+1| = |2a 2 3a+1:—(2a—2)’
2a 2a 3a+ 2 0 2a-—2 0

2 2a+2

_ )2
9% 3a+1‘—4(a 1)*(2a + 1),

MIOCTOje TPU caydaja.



D, D, D, .
(1) 3am ¢ {—1/2,1} cucrem nma jeUHCTBEHO peltewme (T,y,z) = (D’ fy, D>’ rue je
1 a+1 2a+2 1 a+1 2a+2
D, = |1 2 Ja+1|=| 1 2 3a+1

a 2a 3a+1 a—1 2a—2 0
1 a—1 2a+2

=11 0 3a+1=(@-1)|""1 22 _1P@as),
0 3a+ 2
a—1 0 0
2 1 2a+2 [2 1 2a+2 2 9019

Dy=12a 1 3a+1 =2« 1 3a+1l=—-(a—1)

‘ =2(a—1)*(2a + 1),

% a 3a+1 |0 a—1 0 2¢ 3a+1
2 a+1 1] |2 a+1 1
D.=[2a 2 1l=1[2a 2 1
2a 2a a 0 20a—2 a-—1
2 a—1 1
= [2a 0 1 [=(a—1) ;a “61‘—%(@1)2.
0 0 a—1

1 3a+1 1 1 a
4 2a+1"2" 2 2a+1/)"

Haxe, y oBoM cayuajy je (z,y,2) = (

(2) 3a a = —1/2 matu cucrem mema pemema jep je D=0mu D, =9/4 # 0.

(3) 3a a = 1 marm cucreMm eKBUBaJEHTaH je jemHaumanm 27 + 2y + 4z = 1, ma cucrem mma
IBONIapAMEeTapCKU CKyl pemrema. Jlakie, y oBOM caydajy,

(x,y,2) € {(1/2—a—208,a,0), a,f € R}.

4. Y BerropckoM mpocropy V = (R3 R, +,:) natu cy Bekropu
a=(1,2,3), bvb=(1,1,-2), ¢=(0,2,-6), d=(1,-1,1).
a) Jloka3aTu ma BEKTOpU a, b 1 ¢ dyuHe 6a3y BEKTOPCKOT mpocTtopa V.
6) Uspasuru BekTop d Kao JUHEApHY KOMOWHAIU]y BEKTOpa a, b U C.

Pewete: a) Ilomro je dim(V) = 3, noBomHO je mokasaTu ma Cy BEKTOPU a, b U ¢ JIuHEAPHO
He3aBucHU. M3 jemnaroctu aa + b+ yc =0 mobujaMo XOMOreH CHUCTEM

a+p=0, 20+F+2y=0, 3a—28—-6y=0

KOjU MMa TPUBUJAJHO PeIlehe aKo U CaMoO akKo je merepMuHaHTa D MaTpuie cucrteMa pa3imydnTa
on myne. Kako je

L1 ol Lo o o,
D=2 1 2|=]2 -1 2 —’_5 _6‘1()‘#0,
3 -2 -6/ [3 -5 -6

JaTr BEKTOPU CYy JIMHEAapPHO HEe3aBUCHU.

IIpema Tome, BekTOpU @, b 1 ¢ uumHe Ga3y BEKTOPCKOr mpoctopa V.



6) U3 jemmakoctn

d=(1,-1,1) = z1a + 22b + x3¢
= (21,221, 321) + (22, 22, —222) + (0, 223, —623)
= (Il +I2,21‘1 + 22 + 2:173,3.’,El - 2I2 - 6173)

nMaMO CHUCTEM
T +£C2:]., 2.’E1 +.’E2+2£C3:—1, 3$1—2$2—6$3:1.

Pemasamem oBor cucrema (Ha npuMep, KpaMepoBuM IpaBUiIoM - MaTpUIA CUCTEMA j& MATPUIA

. 3 11 13
XOMOTEHOT CHUCTEMA W3 a)) AodmjaMo I = ~% To = 5 ux3 = T
3 11 13
I d=—2a+—b— "
peMma TomMme, 8a + 3 16C

YBuny pamose

YBun y panose 6uhe y ka6.317 (ako jom yBek Oyme mocrojao) y caenehnm tepMuHMMAa:
3a crymenTte ca Bume on 9 moena - 9.12.2014 y 12:20
3a crymenre ca Mame og 10 moena - 11.12.2014 y 12:20

IIpe monacka mHa yBum TpeOa HeTA/LHO NPOYYUTHU IPUIIOKEHA Pellemha 3aJaTaka U IPUIPEMUTH
€BEeHTYaJHA MUTAMmA.

IIpo¢ IIparam Hopwuh



